

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVII

Viernes 2 de Julio de 1915

Núm. 4.821

Crónica social

UNA ASAMBLEA

Agraria neutra y regional reconoce solemnemente el agrarismo de los Sindicatos católicos.

En la Asamblea que la Federación agraria aragonesa ha celebrado recientemente, se ha presentado una moción pidiendo que los Sindicatos católicos fueran echados. A juicio de los firmantes no eran Asociaciones auténticamente agrarias, eran católicas, y lo católico era en ellos no solo un adjetivo sino su verdadera sustantividad: eran además políticos puesto que su misión era realizar la acción política adecuada a ese matiz religioso.

Los que presentaron esta moción no comparecieron en la Asamblea y en ella no hubo uno siquiera que la apoyara. Había allí personas ilustres y cultas de todos los partidos, había muy significadas personalidades republicanas. Lo que solicitaban y decían los firmantes de la moción era tan insólito, tan poco razonable, tan contrario a los hechos patentes, que ni uno solo quiso recogerla y defenderla. Uno de los firmantes se quejaba de que no hubiera habido «uno siquiera que por fórmula hubiera oficiado de abogado del diablo.»

La Asamblea la rechazó por unanimidad y por unanimidad también se claró que los Sindicatos agrícolas católicos eran sustancialmente agrarios y que vela con gran satisfacción el que continuaran dentro de la federación agraria aragonesa.

Hagamos sobre este hecho un pequeño comentario.

La Asamblea de Zaragoza ha procedido correcta, discreta, noblemente. Todos esos elementos de procedencia izquierdista que han hecho justicia a los Sindicatos agrícolas católicos, se han dignificado a sí mismos y han prestado un buen servicio a su Federación.

Han revelado sincero respeto a la libertad de los demás, elevados espíritu de tolerancia y recta apreciación del sacrificio hecho por nuestros sindicatos en aras del interés regional común. Merecen un aplauso.

¿Qué hubiera sucedido si hubieran hecho lo contrario, si la Asamblea hubiera aprobado lo que se le pedía y hubiera dado por buenos los argumentos en que fundaban la petición?

La Asamblea se hubiera deshonrado y quizá se hubiera disuelto. Se hubiera deshonrado porque hubieran patentizado una intolerancia estrecha, un poco mezquina, con perjuicio de los intereses generales de la agricultura y de la región; porque a fin de servir a su intolerancia hubiera tenido que revelar una gran ignorancia de la realidad, un desconocimiento lamentable de los hechos que á gritos están pregonando que son estos sindicatos católicos lo más auténtica y fundamentalmente agrario que hay en España y la primera esperanza de la Agricultura nacional y porque se hubiera visto poco airosoamente aislada del medio ambiente español.

Hoy no hay ya quien niegue el agrarismo de nuestros Sindicatos y su derecho a inspirar su vida sindical en criterios católicos: los pocos que aun lo niegan lo hacen generalmente en nombre de algún interés bastardo particular ó por un brote de rezagado sectarismo.

Con motivo del pleito de las zonas francas hubo una Asamblea en Valladolid que presidió un exministro liberal, Alba, y á la que asistieron las fuerzas vivas castellanas organizadas. A ella asistieron los Sindicatos agrícolas católicos y con aplauso de todos hicieron brillante papel. La iniciativa fué de elementos neutros y los Sindicatos cooperaron al interés general. Hace pocos días los Sindicatos agrícolas católicos de Madrid han celebrado una gran Asamblea y en ella han colaborado con análoga lealtad entidades neutras de tanto prestigio como la Asociación general de Agricultores de España y el Cuerpo de Ingenieros agrónomos.

Son dos hechos recientes y significativos que dan el tono general de lo que piensan de nuestros Sindicatos los que entienden y se preocupan un poco de las cosas agrarias en España. Si la Asamblea se hubiera identificado con los sindicatofobos de mal humor, firmantes de la moción, hubiera dado prueba de una pobreza espiritual chocante y su actitud hubiera sonado á desafiación, digna de lástima.

Y probablemente solo la Federación hubiera perdido porque además de exhibir su intolerancia, las 250 Asociaciones agrarias católicas que hay en Aragón sehubieran retirado al Aventino de su Federación confesional á la que hubieran hecho revivir con una más apasionada adhesión y que hubiera considerado ya á la Federación regional como un foco de sectarismo que maleaba sus propósitos agrarios.

Severino Aznar

Vulgarización científica

LA CIENCIA Y LA FE

Los motivos de credibilidad en que se apoyan las verdades de nuestra santa fé, son firmes y seguros, muy por encima de los motivos humanos, por cuanto sobrenaturales son y radican en el seguro fundamento de la autoridad de Dios, que se ha complacido en revelar ya mediata, ya inmediatamente, algunos de sus secretos á la humana criatura.

Más por estar no pocas veces las verdades reveladas muy por encima de las comunes inteligencias, por no contener, otras, explícitamente los principios ó medios que las ligen lógicamente á nuestras ideas, ó ya sencillamente, en ocasiones, por complacerse y llenarnos más que los medios de argumentación nos entren por los sentidos, andamos á la busca de los referidos medios ó motivos por sendas oportunas é inoportunas ó por caminos alejados é impropios de suponer.

Y es, porque en tiempos pasados la lucha entre la verdad y el error fué en el terreno de la metafísica, en el campo ontológico, de tejas arriba, y en el presente bajó á la física y todavía más á sus ramas de biología y química, en donde quieren hacerse fuertes los enemigos de Cristo.

Si hoy viviese Santo Tomás y quisiera oponerles un «respondeo dicendum» en los que brilla con resplandores inmortales la ciencia de los ángeles, nadie le oiría, siéndole preciso que descendiendo de esas cumbres en que el entendimiento elevado debe tener su asiento, pusiera á manejar telescopios y espectroscopios, redomas y probetas, pilas y reactivos, microscopios y microtomos, colores y líquidos mal olientes de que tanto abusan los novelistas de la ciencia.

A la mayor parte de los hombres estudiosos y no estudiosos les obsesiona la materia y á estudiar sus manifestaciones se dedican en las ciencias experimentales, creyendo á ojos cerrados hipótesis más ó menos atrevidas ó racionales, secuenciadoras de la fé debida á lo real.

No se paran á pensar que la experiencia sensible tiene por base los sentidos corporales que no son más ni menos que cinco, que hay en el gran laboratorio del Universo más fenómenos que los de ver, oír, tocar, etc., que en tanto asimilaremos mayor número de verdades cuanto más ensanchemos el campo de la experiencia, y que por último, ésta ha de ser indudablemente mayor allí donde á la sensible, se une la ideológica y se aumenta su caudal con ajenas experiencias enteramente ciertas, como el caso de la fé.

Y el hecho es, que las ciencias se desmienten á cada paso y las verdades reveladas no «Varian, luego no eres la verdad», decía Bossuet al protestantismo y lo mismo puede asegurarse de aquellas. Y no es que yo afirme su falsedad no; lo que afirmo es su incertidumbre y rogándoles por tanto la posesión ó el monopolio de toda la verdad como se nos quiere hacer tragar.

Contando con la paciencia del periódico, probaré la sentada afirmación con puntos científicos contrapuestos y que han de servir de solaz á los lectores; empezando hoy por el principio, como diría mi compañero, por el principio de las cosas.

Dice la Verdad revelada. «Que en el principio creó Dios el cielo y la tierra en el orden y períodos que relata Moisés del v. 1 al 31 del c. 1.º del Génesis; cosmogonía que nadie hasta el día ha podido impugnar.

No hay conformidad en sí estos días del Génesis son verdaderos días ó períodos más largos de tiempo, siendo la opinión común la que opta por lo último y sin desconocer que la omnipotencia de Dios pudo hacer las cosas en 144 horas, juzgan más bien, que Dios lo que creó inmediatamente fué la materia prima que ha ido adoptando las múltiples formas en que la vemos, en virtud de las leyes que su dedo poderoso le señaló.

Vamos á llenar con verdades científicas el margen que dejan las reveladas y henos aquí primero: afirmando grosamente unos, que la tierra se mueve y el sol no; otros, que al contrario; unos, que es el sol centro del sistema, otros que la tierra, otros que la estrella Sirio, y aunque este debate se considera ultimado hasta en los libros de Calleja, todavía nos sa-

le hace poco tiempo el ilustre matemático Poincaré, hermano del Presidente de la vecina Francia, con que, bien consideradas las cosas, no se mueven ni el sol ni la tierra, aplicándose una alta concepción metafísica del movimiento.

No se oculta á nadie que esto sucedía cuando apenas se contaba con instrumental de experiencia; por eso trasladaremos el debate á tiempos más cercanos.

Kant (Manuel), filósofo por desgracia bastante conocido, fué el primero que en 1755, en un libro que llamó «Historia Natural y teoría del Cielo», expuso las ideas fundamentales que más tarde hablan de servir á Laplace para su admirable teoría de la formación del mundo.

Este insigne matemático y astrónomo francés, que vivió de 1749 á 1827, dió á luz una obra en el año 1796 titulada «Exposición del sistema del mundo», aceptada universalmente como la última palabra de la ciencia, y que, si bien no tiene el valor y amplitud que fueran deseables, debido al estado poco avanzado de las concepciones físicas, marca un progreso inmenso en astronomía por nadie superado.

La expondré otro día en la forma más llana que me sea posible.

F. P. veda.

Crónica

“BENÍSIMO!”

Me lo presentaron ayer en el Café Suizo. Se llama Giuseppe Ancona, pero todos le conocen por el mote «Benísimo» muletilla que intercala con frecuencia en la conversación. Es italiano, artista, naturalmente, usa monóculo, una gran chalina flotante y una rubia melenilla merovingia.

Hablaba de la guerra con gran vehemencia. Tenía descontento el triunfo italiano. Nos daba interesantes pormenores de las causas que habían motivado la intervención, de las influencias intelectuales que obran sobre la juventud, de las orientaciones modernas en las artes, en las letras y en política. Por último nos habló del futurismo.

Ante la sonrisa un tanto burlesca de los que le escuchaban, Benísimo, muy serio, y muy convencido, hizo la defensa del futurismo.

—Bueno—explicó—hay que entender que existen dos futurismos: uno es el futurismo literario que acudilla Marinetti, aparatoso, rimbombante, exagerado, ridículo; éste está completamente desacreditado. El otro, el futurismo social, es verdaderamente trascendental y de un gran alcance político; aunque puede decirse que está empezando ahora, ya late y palpita en el fondo de todo espíritu culto, moderno y consciente.

—Y ¿en qué consiste el futurismo social?

—Oh, benísimo! Es un sano criterio revolucionario que tiende á purificar el corrompido ambiente moderno.

—¿Cómo lo ha de purificar?

—Verán ustedes; el futurismo ha nacido entre las ruinas de la falsa civilización moderna; es fruto del desencanto, de la desilusión. Es la protesta de toda noble inteligencia y de todo buen corazón contra los engaños del pseudo-progreso que nos prometió el oro y el moro merced á esa decantada ciencia que había de realizar el milagro de traernos la felicidad. Para purificar nuestra vida de tanta mentira, para acabar con las miasmas que envenenan nuestra existencia, se presenta valientemente el futurismo y nos dice: «Hay que acabar con todo lo convencional, hay que sepultar los podridos escombros de estas ruinas morales, romper todas las fórmulas, renovar todos los sistemas, concluir con todas las rutinas y sobre estos escombros edificar un mundo nuevo. Esta idea que ahora nace, se extenderá rápidamente, encontrará la tierra abonada, las almas dispuestas á recibir la semilla.

—Y ¿ha nacido esta doctrina en Italia?

—Por lo menos en su orientación futurista, sí. Es esta u a época de renovación de sentimientos y de ideas; y mientras Marinetti laboraba en su estúpida revolución literaria, los espíritus serios comenzaron á pensar en una innovación social. Muchos que en su juventud sufrieron la funesta influencia marinettista, despertaron luego el sano futurismo social. Yo he sido discípulo de Marinetti.

—Y ¿son ciertas las extravagancias que cuentan?

—Ciertísimas. Yo me avergüenzo hoy de las locuras que he hecho. ¿Se acuerdan ustedes del famoso cometa de Haley que amenazaba acabar con nuestro planeta? Pues bien para dar una prueba de heroísmo futurista, me mandó Marinetti que subiera á un montículo, y con el reloj en la mano esperara la aparición del cometa para insultarlo y desafiarlo... ¡Y así lo hice!

—Es curioso.

—En cuanto á extravagancias artísticas, se han hecho verdaderos horrores... Marinetti ha dirigido una sinfonía compuesta por él, llevando el compás con tiros de revólver. El ha creado una poesía nueva y un teatro novísimo (el teatro que él llama sintético) en el que prescinde casi del actor. El público no ve más que los pies de los actores, y por los movimientos de los pies tiene que adivinar la acción de la comedia que se representa. ¡Verdaderos disparates! Son hombres capaces de todo. A mí me ha costado serios disgustos lo que ellos llaman mi apostasía. Cuando Marinetti supo que yo había claudicado, estaba él en Milán y yo en Roma. Me puso un telegrama insultándome; al final del despacho me decía: «¿Se siente usted abofeteado por telegrafo?» Yo le contesté con abrumador laconismo: «Francamente, ¡no!»

El futurismo literario desaparecerá y quedará solo el social. Cuando la guerra termine, éste sublime futurismo será la luz que iluminará lo porvenir. Si Italia triunfa, de su seno saldrá la idea como de la Revolución francesa salió la filosofía de los enciclopedistas para difundirse por el mundo.

—¿Y si es vencida?

—Si es vencida... entonces dará á los pueblos vencedores sus ideas y su civilización como Grecia y como Roma... dieron su espíritu á los pueblos conquistadores.

Y el bueno de Benísimo encendió su pipa de artista y sorbió con deleite una copa de licor.

Yo me fijé entonces en que el terrible futurista tenía los cabellos oxigenados. Este detalle deshizo el efecto de sus palabras.

No creo en revoluciones hechas por hombres que se pintan el pelo.

Luis León.

D. Manuel de Torres y Torres

Hace mañana un año, que espiraba en la villa ducal de Alba de Tormes (Salamanca) el ilustre patrio; cuyo nombre corona estas líneas.

Horrible dolor nos produjo la noticia de que habíamos perdido para siempre á un hombre, cuyos talentos y cuya voluntad estuvieron de continuo al servicio del prójimo.

Le admirábamos como sacerdote, como escritor y como artista y por que desde luengos años habíamos profesado la más cordial estimación, lloramos entonces su muerte, con igual cariño que seis meses antes habíamos celebrado que el Orden Episcopal cayera sobre su cabeza.

Al cumplirse el primer aniversario de la muerte del Reverendísimo Prelado piensino honra de Córdoba, la redacción del DEFENSOR quiere dar público testimonio del respeto y del cariño que guarda siempre á la memoria del que fué en vida su entrañable amigo.

Por el decaído eterno del alma de don Manuel de Torres, pedimos oraciones y sufragios á nuestros lectores.

CASA JOSE BAREA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 26 de Junio hasta nueva cotización: Carne de vaca con hueso, 1'96; idem masa sin hueso, á 2'70.

Ternera con hueso, á 2'08; idem masa sin hueso, 3'08.

Borrego, 1'86.

Macho, 1'62.

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Crónica Provincial

BAENA

Nueva carretera.—Se está estudiando el trazado de la carretera, ya aprobada, de ésta á Cañete de las Torres, por los ingenieros comisionados al efecto, acompañándolos en los estudios que están haciendo sobre el terreno, el senador del Reino y paisano nuestro don Francisco Ruiz Frías, que con tanto interés ha tomado este asunto como otros de los pueblos vecinos.

Cultos. Se está celebrando con toda solemnidad en la parroquia de San Bartolomé la novena de San Antonio de Padua, estando muy concurrencia de fieles pertenecientes á la Pia Unión. El día 27 tuvo lugar la fiesta principal en la que ensalzó las grandes virtudes del santo el señor director de dicha Congregación y Arcipreste de este partido; se repartió una buena limosna de pan entre los pobres de ésta con lo recaudado en los cepos correspondientes.

También el día del Señor San Pedro Apóstol celebraron los señores sacerdotes pertenecientes á la Cofradía de San Pedro, la fiesta de su titular en la parroquia de San Bartolomé, estando el panegírico á cargo del señor coadjutor de Santa María la Mayor D. Emilio Millán Moreno. Asistieron en el coro el clero de ambas parroquias, y los seminaristas, resultó una fiesta muy hermosa, digna del Apóstol á quien se dedicó y de la piedad de los venerables sacerdotes de esta ciudad que la celebraban.—Cor. responsable.

FUENTE-OBEJUNA

Defunción.—El 26 del mes próximo pasado, fué un día luctuoso para Fuente-Obejuna, por haber fallecido, en una de sus aldeas, el precioso hijo de esta población, don Francisco Quintana Calzadilla, médico eminente de la misma.

De noble y atractivo continente, atesoraba en alto grado, una cualidad, sumamente difícil de poseer en este mundo: El don de gente.

Hablar con don Francisco Quintana, y no sentirse fascinado por su conversación amena, sus maneras reposadas y tranquilas, tan en armonía con sus blancas patillas de galeno, su seriedad de juicio, su dulzura y suavidad en el decir, y su perfecta ecuanimidad de criterio, resultaba de todo punto imposible.

Si en su trato social, reunía tan preciadas cualidades, como médico era verdaderamente insustituible: Al enfermo que le contemplaba á su cabecera, nunca creía que pudiera morir, sintiéndose poco á poco hipnotizado, por aquellos diagnósticos tan claros y comprensibles, aun para los más rudos, que quitando importancia á los síntomas nosológicos observados por el paciente, le arrebataban los dolores del cuerpo, iluminando de paz y alegría el espíritu.

Y es que el médico Sr. Quintana, llevaba consigo el talismán de la fé, y por eso hacía milagros, porque esa fuerza sobrenatural en lo Divino como en lo humano, todo lo puede, todo lo crea, todo lo vence, todo lo sana.

Inspirar fe! Hermoso y sublime don, patrimonio exclusivo de las almas privilegiadas.

La muerte, desde hace algún tiempo por él esperada, como conecedor de su estado patológico, le sorprendió en la aldea de la Cardenosa, donde fué aún encontrándose enfermo, en cumplimiento de sus deberes profesionales.

Entregó su alma á Dios, fuera de su casa, pensando en los seres queridos; pero cuidado con toda solicitud y esmero por sus atribulados sobrinos y cuñados, sus compañeros de profesión, y su inconsolable hijo Aurelio, y envuelto en el inmenso cariño que profesaban los aldeanos, á quien á todos supo infundir, la simpatía profunda del hombre atrayente y honrado, y la fé ciega del médico, que cura con su ciencia los males del cuerpo, y evita con sus consejos el anclaje del alma en las aguas turbulentas y cenagosas de la desesperación y del abatimiento.

Por eso el día de su entierro, no obstante de ser tiempo muy ocupado para los braceros, Fuente Obejuna entera y todas sus aldeas, acudieron en masa, inundados de tristeza á rendir el último tributo, al hombre que por sus relevantes condiciones, deja tal vacío en éste pueblo, que es casi imposible pueda llenarle otro.

Descanse en paz el insigne médico forense, y reciba su atribulada é inconsolable familia, nuestro más profundo y sentido pésame.—Corresponsal.

NUEVA CARTEYA

Un homenaje.—El pueblo de Nueva Carteya tenía contraída una deuda sagrada con don Francisco Merino Cuevas, hace muchos años, deuda de gratitud no solventada todavía. Ha sido preciso para sacudir la adorada conciencia de este pueblo, que el Sr. Merino escriba unas páginas de intenso amor al suelo que le vió nacer, para que los carteyanos se den cuenta de cuanto deben á D. Francisco y de cuán obligados están al reconocimiento y á la gratitud, así es que el homenaje que hoy se le tributa un poco tarde en verdad, no es otra cosa que el pago algo mezquino de grandes beneficios recibidos.

Cuando el Sr. Merino, á su regreso de Filipinas, se estableció en Cabra buscando más amplio margen á sus iniciativas y á su actividad se propuso desde su nueva residencia ser no el caudice autoritario, como alguien dijo, si no el amigo y el protector de sus paisanos, el mentor consejero encargado del progreso moral, intelectual, económico y político de su pueblo; de esto hace veinticinco años y de có-



Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios
8000 Referencias en España

Pídanse el Catálogo a Guillermo Tréniger & C.º : Barcelona : Balmez, 7

Se necesita para Córdoba y su provincia un Representante conoecedor del negocio y con inmejorables referencias

BALNEARIO DE CARRATRACA (Provincia de Málaga) AGUAS MEDICINALES SULFUROSAS ARSENICALES

Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica ó herpética y escrofulosa.
Específicas en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la nevrosia y trastornos mentales.
Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media estival 19°. Punto de verano inmejorable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pintorescos alrededores.
Hoteles, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Billetes de ferrocarril á precios reducidos. Coches á la llegada de los trenes en la estación de ALORA (Málaga).
Médico Director, D. José Casado Torreblanca.
Para informes: al Administrador, D. Antonio Cué tar.

El Fénix Agrícola Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 8 Julio de 1909 DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34. -- MADRID GARANTIAS

CAPITAL	Suscrito	Plas.	1.000.000'00
	Desembolsado		300.000'00
	Estatutaria		75.043'06
RESERVAS	De riesgos en curso (constituida en valor de let		478.243'84
	Estado, depositados en el Banco de España		1.592.203'76
	Primas recaudadas en 1913		3.123.265'69
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914		

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)
MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

mo ha luchado para der cima á su propósito) dícele todo el pueblo, que sin distingos de matices políticos, rinde hoy tributo de gratitud y de cariño al ilustre hijo de Carteya.
No es lógico y justo y humano que hoy sus paisanos le paguen sus beneficios en la forma digna que puede pagarle un pueblo? Pues eso ha hecho Carteya. El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria y por unanimidad de conservadores, liberales y republicanos, acordó nombrarle *Hijo predilecto y benéfico* de Nueva Carteya y que la calle en que nació lleve el nombre de *Fernando Merino*, sin perjuicio de otros acuerdos que aún no están ultimados y que completarán el homenaje.

El testimonio del acuerdo nombrándole hijo predilecto fué inscrito en rico pergamino por un artista cal grafo cordobés, que ha hecho una obra de arte. Este pergamino fué llevado á Cabra por una comisión formada por el alcalde D. Cristóbal Ortega, tenientes alcaldes D. Isidoro Tapia y D. Domingo Ruiz, concejales D. Jul o García y D. Ramón Mendigurrri (jefe de los republicanos) secretario del Ayuntamiento D. Francisco Cubero, exalcalde D. Manuel Merino y D. Federico Merino y el médico D. José Calvo.

El acto de la entrega del homenaje fué un acto conmovedor. Tras breves y elocuentes frases del señor alcalde, el secretario leyó el razonado preámbulo del acuerdo, y el Sr. Merino Cuevas, muy conmovido, estrechó la mano de todos, al mismo tiempo que dedicaba palabras de gratitud á sus paisanos.
La comisión pidió á D. Francisco que visitara á Carteya el día que se colocaron las lápidas en la calle que llevará su nombre y así lo ofreció.
Para este día, que creo está muy próximo, se le prepara al Sr. Merino un cariñoso recibimiento y tanto por seguro que será objeto de un homenaje popular.
Y como esta información se va haciendo demasiado larga, doy punto á ella á reserva de escribir otras cosas muy buenas cuando lia lugar.—*Corr. sp. nent.*

De otros pueblos

Vacantes.—Se halla vacante la plaza de Administrador de loterías de Bujalance, que pueden solicitarla los licenciados del ejército, prescindiendo 2.500 pesetas de fianza, y la cartera de Encinas Reales, con 1.000 pesetas de sueldo.
Incendios.—En las fincas «Caballeros» y «Cabrillantes», término de Esceño, se produjo un incendio, viéndose pasto de las llamas cuatro fanegas de tierra sembrada, cuyo importe se calcula en unas 1.000 pesetas. Créese haya sido intencionado.
En Guadalcázar. en una finca de D. José Castillejo, se declaró otro incendio de menos importancia.
Dañado. En Nueva Carteya ha sido detenido José Ariza Sureda, presunto autor de robo de 150 pesetas á don Francisco Talavera Peña, vecino de Cabra.
Caballeros.—En Añora han desaparecido cuatro caballerías propiedad de varios vecinos.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Trifón y compañeros mártires.
Jubileo de las cuarenta Horas.—Mañana en la parroquia de San Pedro, costeado por doña Antonia Cantador, por sus difuntos.
San Hipólito.—Todos los días hará el ejercicio del mes de San Ignacio durante la misa de ocho.
Adoración Nocturna.—Las Vigilias del 3 al 4 y del 4 al 5 corresponden á los Turnos primero y segundo (Inmaculada Concepción de María y San Antonio) respectivamente.
San Cayetano.—El día noveno séptimo día de novena á la Virgen del Carmen. Estos cultos son á las seis de la tarde y hay sermón á cargo de un R. P. Carmelita. Costea los cultos de este día D. Mercedes Castillejo.
Reil Iglesia de S. n. P. b. l.—Mañana á las siete y tres cuartos, ejercicio de los Quince, Sábados de la Virgen Santísima del Rosario.
San Agustín.—El domingo, primero de mes serán los cultos mensuales del Rosario Perpetuo.
Por la mañana, á las ocho, Misa de Comunión general con armonión y motetes.
Por la tarde, á las ocho y cuarto, exposición, rosario cantado, sermón por el P. Director Fr. Antonio González, consagración á la Virgen y bendición con S. D. M.
Terminada ésta se hará la procesión con la imagen por las naves del templo.

Cabezas, de Baena, á la de Córdoba ambos.

* Ha remitido la liquidación del presupuesto del año anterior el Ayuntamiento de Belalcázar.

* Por el gobernador ha sido autorizado un presupuesto extraordinario al Ayuntamiento de Belalcázar, en cumplimiento del art. 8.º de la vigente ley de Presupuestos, y para atender otros servicios no previstos en el ordinario vigente.

También ha sido autorizado otro presupuesto extraordinario de la cárcel del partido judicial de Priego, para atender al pago del personal de aquella prisión preventiva.

* Por la Sección de Cuentas ha sido informada favorablemente la General de Caudales del Ayuntamiento de Belmez, correspondiente al año de 1909, sin perjuicio del fallo definitivo que habrá de dictar el Tribunal de Cuentas del Reino.

Hacienda

Se ha firmado hoy un Real decreto de Hacienda estableciendo que las disposiciones sobre cuota de los beneficios de las Sociedades anónimas y comanditarias no son aplicables á las cuotas sobre capital, y que los plazos para remisión de las cuotas sobre capital se contarán desde la fecha de las liquidaciones provisionales.

§ Pagos para mañana: D. Patricio Gonzalez Madueño, 1.500 pesetas, y el Sr. Depositario pagador, 9.664.

Instrucción

Ha sido elegido habilitado de los maestros de los partidos judiciales de Montilla y Fuente Obejuna, D. José García Moyano.

—Por R. O. del Ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que le sea devuelta á D.ª María del Carmen Villalba de la Puerta la fianza que su difunto esposo D. Manuel García Carmona constituyó para garantizar el cargo de habilitado de los maestros de varios partidos judiciales.

—Ha cesado en el cargo de maestra de la primera escuela de Montilla D.ª Felipa Sagrario Bayón, por pase á Badajoz, quedando encargada interinamente la auxiliar D.ª Concepción Luna; de la de párvulos de Priego, doña Josefita Icardo de la Gama, por traslado de Belmez; de Jauja, D. José L. Martínez Jiménez; de la quinta de Córdoba, D.ª Luisa Junquito Sánchez, y de la de Santaella, D.ª Dolores García Verdejo, por traslado á Doña Mencía.

Militares

Dispúsose con carácter de generalidad el que no se dé curso á las instancias que promuevan los oficiales de las escalas de reserva en solicitud de que se les conceda mayor antigüedad en el empleo de segundo teniente.

§ Se ha presentado en el Gobierno militar el segundo teniente de caballería, D. Gregorio Gallo, destinado á Sagunto.

§ Se ha despedido para Sevilla donde marcha con permiso D. Miguel Arroyo, veterinario segundo de Lanceros de Sagunto.

De Sociedad

De Fernan Núñez han llegado la bella señorita Livia Muñoz y su hermano D. José.

—Ha regresado de su pueblo natal en la diócesis de León, á donde fué á celebrar su primera Misa, nuestro querido amigo D. Fidel Doce Vázquez.

—Mañana marchará á Cádiz á pasar una temporada, la Ex. ma. señora Condesa de Hornachuelos y su bella hija Maruja.

—Llegaron de Posadas y El Carpio D. José Vargas Luna y D. Antonio Barasona, diputados provinciales.

—Se halla en Córdoba el nuevo Secretario del Gobierno civil D. Leonardo del Gaz y Orozco.

—Se encuentra gravemente enferma la virtuosa Sra. D.ª Dolores Romero Bautista, viuda de Montis, madre de nuestro compañero D. Ricardo. Hacemos votos porque Dios le devuelva la salud perdida.

† A las seis y media de esta tarde ha entregado su alma á Dios la res-

†
La Señora
D.ª Bernarda Enríquez Enríquez
Viuda de Caballero Prieto
HA FALLECIDO ESTA TARDE A LOS 67 AÑOS DE EDAD
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus desconsolados hermanos D.ª Soledad, D.ª Encarnación y D. Manuel, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes de la finada

Q. E. P. D.

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana, á las seis y media de la tarde, en la parroquia de San Nicolás de la Villa.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.—No se reparten esquelas.

petable señora doña Bernarda Enríquez Enríquez, viuda del coronel señor Caballero Prieto y tía de nuestro bondadoso al alde don Manuel Enríquez Barrios.

Los funerales por el eterno descanso de su alma se verificarán mañana á las 6:30 de la tarde en San Nicolás. Esta noche será la conducción del cadáver.

A la desconsolada familia de la finada le enviamos nuestro más sentido pésame y pedimos á los lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

Crónica Local

El homenaje al Papa
Seguimos recibiendo pliegos de firmas para el homenaje al Pontífice.

Don Juan B. Ruiz García, párroco de Villaviciosa, nos remite 193 firmas de hombres, 176 de mujeres, 74 de niñas y 78 de niños. Total 521.

Don Manuel Avila Carrillo, párroco Obejo, nos envía 260 firmas.

El marqués de Valdeflores ha recogido 425.

El párroco de Guadalcázar, D. Antonio Lucena Alguacil, nos envía 226.

Firmas recogidas hasta ayer, 50,543. Firmas citadas hoy, 1.432. Total, 51.975.

Aspirantes á la Judicatura
Como ofrecimos anoche, ampliamos hoy esta información publicando más nombres de opositores á ingreso en el cuerpo de aspirantes á la Judicatura y al ministerio Fiscal, que son paisanos nuestros: D. Rafael Carrillo Ricafort, D. Emilio de la Torre y Villalba, D. José Chacón de la Aldea, D. Emilio Díaz Mellado, D. José M.ª de Cisneros Rull, D. Agustín Alvarez de Sotomayor y Castillo, D. Manuel Rueda Rolán, D. Pedro Tenorio Torres, D. Antonio Pérez de la Vega, D. Juan J. Pérez Reyes, D. Pedro Villoslada Peichalup, D. José Casanova Jordano, D. Alvaro García Pérez Rico, D. José M.ª Narvaez García, D. José María Aguilar Morales, D. José Ruiz Hens, D. Juan de los Ríos Hernández, D. Pedro Aguilar Morales, D. Luis Fernández Trujillo y D. Francisco de la Cruz Ceballos.

Casa de socorro
Han sido curados hoy: Manuel Sánchez Rodríguez, de 18 años mordido por un perro.

Manuela Muñoz García, de 80 años, sufrió una caída en la calle Mayor de San Lorenzo, ocasionándose la fractura del peroné izquierdo.

Francisco Córdoba Ripalda, de una herida inciso cortante en el dedo pulgar de la mano izquierda.

De interés para Córdoba
Nuestro colega «El Ejército Español», publica un razonado artículo abogando por la creación en Córdoba de una comandancia de carabineros. Nos parece bien.

Misera
D. Michel S. Kourg, vecino de Málaga, ha solicitado la adquisición de 82 pertenencias de plomo con el nombre «Alejandra 2.ª», término de Villaviciosa.

Monte de Piedad
El lunes próximo 5 del corriente, tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal 1.ª durante el mes de Noviembre último y que con arreglo á los estatutos de la casa corres-

ponden venderse. El acto dará principio á las diez de la maña.

Círculo de la Amistad
Como el sábado anterior, mañana también habrá baile en la caseta del paseo de la Victoria, comenzando á las diez en punto de la noche con la exhibición de buenas y escogidas películas.

Monumento al Gran Capitán
Han contribuido á la suscripción: D. Eduardo González Onieva, 3 pesetas; Sra. Viuda é hijos de Naval Manso, 5; D. Juan Font Navas, 5; D.ª María del Socorro y D.ª Rafaela Aguilar Martínez, 10; D.ª Balbina Infante, 10; D. Manuel Sánchez Chacón, dueño del parador del Francés, 5; D. Gregorio García y García, 50; sombrerería de D. Luis Cruz, 5; D.ª Ana Díaz, viuda de Domínguez, 10; Zona de Reclutamiento y Reserva de Oviedo, 10; idem de Bilbao, 58, y Brigada Disciplinaria, en Meilla, 50; D. Antonio Carrasco Heredia, 5; D.ª Soledad Repiso, viuda de Olmo, 1; D. Antonio Contreras y Fernández de Liencres, 10; D. Higinio Rodríguez, 5; D. Gabriel García y García, 25; D. Antonio Diéguez Trujillo, 10; alumnos de la quinta Escuela Nacional, 5; D. Lorenzo Ruiz Pozuelo, profesor de la quinta Escuela Nacional de niños, 5; 14 Tercio de la Guardia civil, en Madrid, 26'50; Comandancia de tropas de Intendencia de Meilla, 64. Suma lo recaudado, pesetas 28.497'87.

Fiesta votiva
El año pasado, un día del mes de Mayo arrolló el tren á un joven obrero de la Compañía de ferrocarriles, y puso tan en peligro su vida, que solo por un verdadero milagro logró salvarla luego de estar dos meses en el Hospital de Agudos luchando con la muerte.

La madre del lesionado ofreció, entre otros actos de acción de gracias, pedir limosna para costear una fiesta á la Virgen de los Dolores.

Esta mañana, á las nueve y media, se ha celebrado el acto religioso, acudiendo numeroso público, en la iglesia del Hospital de San Jacinto.

El joven y elocuente orador Fray Manuel de la Inmaculada ha pronunciado un discurso magistral alusivo al acto, entusiasmado al auditorio con su fervorosa oración sagrada.

El obrero agradecido á la Virgen y su piadosa madre estuvieron presentes al religioso acto.

Herido
Esta mañana se cayó en la calle Pedro López, Francisco Martínez Ruiz, de 68 años, ocasionándose una herida de consideración en la cabeza.

Fuó conducido á la Casa de Socorro por unos albañiles y el ordenanza de Teléfonos Sr. Serrano. En dicho centro se le curó de primera intención, pasando después al Hospital de Agudos. Está domiciliado en la plaza de las Tazas.

350 plazas
De corresponsales necesita la Agencia General Agrícola en toda Andalucía, Extremadura y Ciudad Real, con sueldos de mil á dos mil pesetas anuales y comisión.

Se dedicarán á facilitarle á los Agricultores Maquinaria, Abonos, semillas y dinero para pagarlo á largos plazos.

Se admiten solicitudes hasta el día 10 de Julio al Director de la Agencia General Agrícola en Jaén.

González Hermanos
Paseo del Gran Capitán, 19

Mosaicos, Azulejos, Cementos
Inodoros
Cuartos de Baño

Monte de Piedad
El lunes próximo 5 del corriente, tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal 1.ª durante el mes de Noviembre último y que con arreglo á los estatutos de la casa corres-

F. Guijo DENTISTA
Calle Gondomar
Haciendo copia de fotografías

Es el mejor
laxante *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

SE ACÓGEN
hasta San Miguel próximo 80 reses vacunas en el cortijo del Ocaivillo.
Durán razón, Paseo de la Victoria 4, todos los días, de nueve á una.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Política

Madrid 2 (tres tarde)

Madrid 2 (seis tarde)

Licenciados

El señor Dato nos ha dicho: Ha regresado de Larache el vapor «Canaletas». Trae a bordo 794 licenciados de la primera expedición. El sábado vendrá la segunda con 523.

La expedición de Ceuta no ha podido salir hoy, pues a causa de la niebla se dificulta la navegación en el Estrecho.

De esta manera el Gobierno cumple su promesa de repatriar diez mil soldados de Africa.

Los soldados que regresan vienen con licencia cuatrimestral que se convertirá en permanente, a menos que hubiese necesidades que obligaran al Gobierno a otra cosa.

Despacho

Hasta el lunes no despachará Dato con el Rey.

Los conjuncionistas

Un periodista preguntó a Dato que pensaba contestar a los conjuncionistas.

Dato contestó que ya les ha significado que pueden utilizar el derecho de reunión con la mayor amplitud posible. Solo tiene una cortapisa el ejercicio de ese derecho y es en cuanto se relacione con la guerra.

Un periodista: Si quieren hablar de la guerra, habrá que soportarlos.

Dato: El país es el que no quiere soportar lo que ellos quieren imponer.

Ayer me visitaron y no lograron convencerlos. Me dijeron que a pesar de la prohibición, celebrarían los actos que han anunciado.

No lo espero. Mi confianza en su patriotismo, es tanta que sé que ellos comprenderán la impropiedad de su amenaza.

Eso no obstante si olvidándose de sus deberes patrióticos intentasen saltar por encima de las resoluciones del gobierno originando trastornos, el gobierno procederá sereno, pero inflexible contra ellos.

En esta cuestión hay algo más. El Gobierno tiene a su lado la opinión sana del país que no quiere se altere la tranquilidad.

Por otra parte hay que tener presente como les dije, que ellos carecen de los elementos de juicio que tiene el Gobierno para tomar sus resoluciones.

Si teniendo elementos de juicio suficientes gobernasen ellos, a buen seguro que procederían como nosotros, y nosotros estaríamos a su lado.

España no quiere intervenir en la guerra europea y nosotros no queremos dar para ello el menor pretexto. Las personas que quieran reunirse y hablar solo de política interior podrán hacerlo sin limitación alguna, pero no toleraré que se hable de nada que se relacione con el conflicto europeo, cuestión que a todos nos afecta por igual.

Después de un homenaje

Regresó de Burgos el ministro de Gracia y Justicia, después de asistir al homenaje dedicado a la memoria de Alonso Martínez.

El Sr. Burgos Mazo, que se hallaba en el despacho de Dato cuando éste hablaba con los periodistas, dijo que el acto había resultado muy solemne y que Maura pronunció un discurso elocuente como suyo y muy discreto y correcto.

El empréstito

Hasta el martes no se abrirán las ventanillas del Banco de España para seguir la suscripción del empréstito. Espera Dato que dé buen resultado, porque ahora se abre en condiciones más favorables, y se estrecharán en un abrazo el patriotismo y el bolsillo.

Don Melquiades

Hoy ha estado conferenciando largamente con el señor Sánchez Guerra D. Melquiades Alvarez.

La conferencia duró más de media hora.

El ministro dijo que el lorito asturiano había estado a despedirse, pues en breve marcha a Asturias y de paso a gestionar varios asuntos.

La jefatura de Dato

Sánchez Guerra nos dijo que a don Melquiades Alvarez le habían parecido bien los actos realizados en el Cir-

culo Conservador, como le han parecido a otras personas.

Que el acto del Circulo Conservador era conveniente y necesario se prueba por la rabia que ha producido a ciertos elementos.

El diputado señor Duque de Alba y los senadores D. Florentino Sotomayor y D. Mariano Frías, han telegrafiado adhiriéndose al acto.

Hispano lusitana

Una comisión de la isla Cristina y Ayamonte han visitado al ministro de Marina para que se active la vigilancia sobre la pesca en aquellas aguas. La entrevista se redujo a un cambio de impresiones. Trataron de la pesca en aguas litorales, del arancel, de la pesca y de las relaciones comerciales con Portugal.

Luego visitaron al Sr. Dato. Se ha llegado a un acuerdo en materia de pesca y aranceles y en la manera de dirigir los trabajos de dicha comisión.

Política mejicana

Nueva York.—Ha empeorado la situación de Méjico, que es gravísima. Se repiten los motines y asonadas. La guarnición se ha retirado de la capital para unirse al grueso de las tropas de Zapata.

Las autoridades dicen que no peligran los extranjeros.

Conferencia

Sánchez Guerra nos ha dicho que ha celebrado una larga conferencia con Andrade en la que hablaron de asuntos de Barcelona.

Mañana a las dos de la tarde regresará a Barcelona el gobernador.

Estadística

Un periódico publica una estadística diciendo que los diputados a Cortes conservadores, incluyendo mauristas y clervistas son 214 y que los que concurrieron al Circulo Conservador ó se adhirieron son 131.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte oficial francés

París.—El parte oficial de las once de la noche dice: En el frente al Norte de Arras se ha registrado cañoneo violento. Frente a Dompierre una de nuestras minas destruyó algunos elementos defensivos del enemigo. Continúa el cañoneo en el frente del Aisne. Se confirma que los alemanes atacaron ayer violentamente entre Vinarville y Four de Paris, con el propósito de abrir brecha en nuestras líneas. Consiguieron llegar a nuestra primera línea de trincheras, merced al empleo de la artillería de grueso calibre y gran cantidad de gases asfixiantes, pero el movimiento enemigo fué con tenido por la organización de nuestra segunda línea, viéndose obligados los asaltantes a retirarse, estableciéndose nuestras tropas a 200 metros de los elementos destruidos. En nuestra primera línea continuó el bombardeo, emprendiendo los alemanes dos nuevos ataques que fueron rechazados.

Hubo duelos de artillería en los bosques de Ailly, Firey y Le Petre. En los Vosgos también se registra bombardeo, pronunciando el enemigo dos ataques que fueron rechazados.

La guerra en el mar

Londres.—El trasatlántico inglés «Almenian» fué echado a pique el lunes por un submarino alemán, en aguas de Cornwallis. Algunos tripulantes han desaparecido.

San Petersburgo. (Oficial).—El día 28, los alemanes mediante un acorazado guardacostas del tipo del «Sigfrido», de 4.400 toneladas, cuatro cruceros, varios torpederos y otros buques pesqueros, emprendieron una operación cerca de la costa de Kurlandia, en la zona marítima de Wendaba, bombardeando el puerto de este punto é intentando desembarcar pequeños contingentes de tropas.

El bombardeo duró quince minutos, sin resultado favorable para el enemigo.

Un crucero alemán y varios torpederos que protegían la operación en la costa Norte, fueron atacados por nuestros torpederos y tras combate furioso, los navíos enemigos tuvieron que retirarse con rumbo al Sur, fracasando su desembarco de tropas.

Un torpedero alemán pescador de minas, chocó con una de éstas, zozobrando.

Nuestras pérdidas terrestres y marítimas han sido insignificantes.

Noticias de la tarde

Cosas de la guerra

El Havre.—Las autoridades alemanas, han prohibido que funcionen en territorio belga, las sociedades banca-

rias francesas, que tenían establecidas en Bélgica sucursales.

Amsterdam.—El periódico el «Telegraf», dice que su redactor jefe, ha sido detenido por haber publicado un trabajo descubriendo, que se realizan trabajos de fortificación en la isla de Juifs, inmediata a Zelanda y frente a Amberes.

Liga católica

El Havre.—Bajo la presidencia del Cardenal Mercier, se ha firmado una comisión embajada de reconstruir en Bélgica los templos destruidos por causa de la guerra. Se construirán capillas provisionales, allí donde los templos estén ruinosos.

En París patrocinan esta obra, la Duquesa de Vendome.

En Bruselas hay otro comité patrocinado por los alemanes.

El Papa ha bendecido la obra y ha mandado diez mil francos.

Los ahorros de los soldados alemanes

Berlín.—Los soldados alemanes durante los cuatro primeros meses de este año, han remitido solo a localidades de la zona del Correo Central de Bremen, 3.422.000 marcos en giros postales. La suma se reparte entre 71.000 destinatarios.

Elogio

Francfort.—El Obispo inglés Herbet Bury relata en periódicos ingleses que al Misionero Williams le ha sido permitido por el Ministro de la guerra alemán visitar los campamentos de prisioneros ingleses en Alemania y que este Misionero se propone llevar su consuelo espiritual a los prisioneros de 53 campamentos. Williams hace presente que las relaciones entre las Autoridades de vigilancia en los campamentos y los prisioneros de guerra ingleses de Dóberitz son muy afectuosas, y que el Comandante del campamento hace todo lo que puede por los prisioneros. También el Obispo está muy contento de que se haya permitido enviar una gran cantidad de devocionarios y libros de cánticos.

Inglaterra y Suecia

Amsterdam.—Según comunica el «Svenska Dagbladet» continúa Inglaterra violando el correo de América para Suecia, sin preocuparse de las reclamaciones del Gobierno de este país.

Inglaterra según informes del periódico «Nya Dagligt Allehanda», crea a la navegación sueca nuevas dificultades, prohibiendo otra vez a los vapores aprovisionarse de carbón en los puertos ingleses. Un vapor sueco obtuvo uno de estos días en Inglaterra, en lugar de las 900 toneladas de carbón que precisaba, sólo unas 10, de modo que el buque no llegó más que hasta Christiania. También se le negó últimamente a un barco sueco la autorización para sacar carbón corriente de máquina.

En Galipoli

Constantinopla.—Un Oficial regresado de la península de Galipoli describe cómo la aparición de los submarinos alemanes han influido sobre la actividad de los ingleses en los Dardanelos. Ahora se carece de toda seguridad para la entrada de aprovisionamientos por la vía marítima, cosa que sólo puede intentarse de noche.

En el Ejército Ruso

Viena.—Comunican de Sofía: Llegan noticias de Odesa de que en el ejército ruso se dejan sentir de un modo extraordinario las pérdidas de Oficiales, a causa de las terribles derrotas sufridas. El Alto Mando ruso debe por lo tanto intentar reclutas voluntarios en los países neutrales, para cubrir las bajas en la oficialidad, siendo en este caso el sueldo mensual de un Teniente de 1.000 rublos.

Servia y Montenegro

Sofía.—Por noticias recibidas en esta población, parece que se han producido discrepancias de opinión entre serbios y montenegrinos a causa de Albania. Los montenegrinos han amenazado con unirse a los albaneses en el caso de que los serbios avancen sobre Escutari.

En los Dardanelos

Londres. Oficial. Un cuerpo de ejército australasiático que opera en los Dardanelos fué encargado de atacar a los turcos para impedir que éstos recibieran refuerzos por la costa Sur. Concentramos nuestros fuegos sobre

las grandes piezas de la artillería enemiga. Nuestra infantería y caballería encontraron muy reforzadas las posiciones enemigas y rechazaron el fuego de las ametralladoras.

Las tropas de los aliados pudieron retirarse protegidas por la artillería.

Barco a pique

Londres.—Un submarino alemán ha echado a pique al barco italiano «Sardomena», a la altura de Mizenea.

Se sabe que tres marineros italianos perecieron y dos se hallan gravemente heridos.

Lo del «Armenian»

París.—A «Le Matin» telegrafian de Nueva York que el armador del «Armenian» ha declarado que nunca flotó su barco para el Gobierno inglés.

Los periódicos yanquis publican artículos diciendo que en vista de la campaña de los submarinos alemanes que ha costado la vida a varios súbditos yanquis, es necesario que Norte América llegue a un acuerdo con Alemania.

El Presidente de los EE. UU. se ha negado a hacer declaraciones respecto al «Armenian» hasta conocer el relato oficial.

Un impuesto

París.—Un diputado ha presentado a la Cámara francesa una proposición para que se aumente el crédito destinado a las familias de los movilizados.

Propone la creación de un impuesto especial que pagarán todos los ciudadanos que debieran estar prestando servicio en filas, pero que no se han incorporado por cualquier causa.

Para éstos es la guerra

El movimiento comercial de los Estados Unidos durante el presente año ha llegado a 400 millones de dólares, cifra a que no llegó nunca. Esto se debe a que aprovisiona a los beligerantes.

Parte alemán

Nordeich.—El gran Cuartel alemán comunica que al N de Arras siguen los duelos de artillería, favorables a los alemanes. En la Champafia y al S. E. de Reims los franceses han atacado sin éxito. En los Vosgos y en las alturas del Mosa, duelo de artillería. Los aviones aliados han bombardeado a Zeebrugge y Brujas sin causar daños en los establecimientos militares.

En el teatro oriental de lucha la situación no ha variado. El botín de guerra durante el mes de Junio ascienden a dos banderas, 121 oficiales, 25.695 soldados prisioneros, siete cañones, seis lanza bombas, 52 ametralladoras, un avión y numeroso material de guerra. En el teatro del Sudeste, después de una gran lucha, las tropas austro alemanas atacaron las posiciones rusas situadas al E. de Guilalipa, Kunitze y Luczinze. Al N. de Rohet aprisionamos tres oficiales y 2.327 soldados, apoderándonos de cinco ametralladoras. Al E. de Lemberg los austriacos han penetrado en las posiciones enemigas. El ejército de Makenzen se ha colocado entre el Bug y el Vistula. Al O. del Vistula, después de una gran lucha los rusos han cedido terreno. Los austro alemanes siguen avanzando por ambos lados de Kameana. El botín cogido, durante el mes de Junio por los ejércitos de los generales Lizingen, Makensen y Woyrsch, ascienden a 8.409 oficiales, 110.350 soldados, 70 cañones y 268 ametralladoras.

Parte austriaco

Viena.—Al E. de la Galitzia en Galitika, más arriba de Galienta y Tripelona, hubo combates favorables a los alemanes. Entre el Bug y el Vistula el enemigo se retira cubierto por una fuerte retaguardia que fué alcanzada por nuestras tropas y obligada también a retirarse. Nuestras tropas se han apoderado de la altura de Pannon, cerca de Campliek. Nuestros éxitos al E. del Vistula han obligado a los rusos a abandonar sus posiciones del frente fortificado. En Osorzow continúa la retirada de los rusos. Nuestras tropas se han apoderado de Zawigist.

Después de varios días de tranquilidad los italianos han mostrado gran actividad en el frente del Isonzo. Anteayer rechazamos un ataque cerca de Plava. En el sector de Sagrado Montfalcone los italianos iniciaron varios ataques que les resultaron inútiles. Igualmente resultaron inútiles los ataques del enemigo por Sel y Montfalcone. Los combates de artillería han continuado en todo el frente de Isonzo con intermitencias. Un aviador austriaco ha bombardeado los depósitos y fábricas militares en Belgrado y otras ciudades de importancia.

La Bolsa

Madrid 2 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 70 85.—El 5 por 100 amortizable, a 91 90.—Cédulas hipotecarias, a 92 00.—Las acciones del Banco de España, a 458 00.—Las de la Tabacalera, a 263 00.—Los francos, a 95 25.—Las libras esterlinas, a 25 65.

Miscelánea

El Nuncio

Barcelona.—Ha llegado el Nuncio de S. S. Se le ha hecho un gran recibimiento. En la estación le esperaban el Obispo, el capitán general y las autoridades. Marchó a Palacio en un landó.

Al transitar por las calles, que estaban engalanadas, fué vitoreado.

En Palacio hubo recepción, que resultó brillantísima.

Agradeció la acogida que se le había dispensado.

Los periodistas le preguntaron si el Papa vendría a España si se viese obligado a ello.

Contestó que no le parecía probable por ahora.

Infantes

Santander.—Llegaron los infantes D. Carlos y D.ª María Luisa. Se les tributó un cariñoso recibimiento.

Encallado

Tánger.—Cerca de Tarifa ha encallado el vapor francés «Tigris», que llevaba cargamento de petróleo. Es difícil su salvamento.

Colisión

Al regresar a Cangas los armadores de barcos de pesca, a causa de la excitación de los ánimos hubo una colisión resultando herido el armador don Francisco Barros.

Intervino la fuerza pública para disolver los grupos.

Notas valencianas

Valencia.—Ha llegado el Secretario de Cámara del Arzobispado de Toledo. Mañana marchará acompañando al Obispo auxiliar del Primado. El nuevo Obispo hará su entrada en Toledo el próximo lunes.

Se ha desistido de contratar para la próxima feria a la banda de música de Madrid.

Recaudación

La recaudación obtenida por el Tesoro durante el mes de Junio acusa una baja de 9.320.840 pesetas con relación al mes de Junio del año anterior.

MENCHETA

PROBAD LOS CHOCOLATES
QUE ELABORA
HIPOLITO CABRERA
Alfareros, 11.—POZOBLANCO
Única Fábrica de Chocolates donde tiene entrada libre el público.
Fíjense en este detalle.

Gran Café «La Perla»,
CONDE DE GONDOMAR, 1
El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.
La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.
Especialidad de la Casa en Chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.
Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.
Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.
Helados para hoy:
MANTECADO
CREMA DE CHOCOLATE
GRANIZADA DE ALMENDRA
GRANIZADA DE LIMON
Las aguas que se utilizan en esta Casa son mejorables, llamadas del Cabillo.
Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

La Abundancia
Manuel González Hoyos
Comestibles finos. Gran surtido en jamones, salchichones, chorizos, garbanzos, lentejas de Castilla, conservas de pescados, tomates, guisantes, pimientos, dulce de membrillo, pasas de Málaga, carne de vaca, semillas de todas clases, pan del horno de Baroa a 42 y 50 céntimos kilo.
JUDERIA, 9

Gran casa de modas
Dieciocho años de práctica y de residencia en Madrid. Esmerada confección en trajes de novia; de vestir; para calle y paseo; de baile; reunión y hechura sastré; abrigos y salidas de teatro. Calle Angel de Saavedra, núm. 7. Córdoba.

CEBADA
del país, superior, a 28 reales en casa de José de Rioja en liquidación.
Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 8

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

Nerviosos!! Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarlos cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositorio en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar, 2, Farmacia

"La Estrella"

Sociedad Anonima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas.

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CÓRDOBA

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas hechas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire	48 40
libre	
I. 1.ª a la sombra y al aire libre	36 40
I. 2.ª a la sombra y al aire libre	30 20
I. 3.ª a la sombra y al aire libre	28 30
Oscilación	16 20
Agua de lluvia en milímetros	0 00
Agua evaporada en milímetros	14 40
OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA	
Altura barométrica en mm. a 0.º	752 00
Temperatura a la sombra	25 40
I. 3.ª de termómetro húmedo	15 80
Tensión de vapor	8 60
Humedad relativa	35 20
Estado del cielo	Despl.º
Dirección del viento	SE.
Fuerza	Ventolera
Velocidad en kilómetros	118 80
Córdoba 2 de Julio de 1915.—El observador	
Has de física Rafael Vázquez.	

Espectáculos

PLAZA DE TOROS.—IDEAL CINEMA

Todas las noches exhibiciones de películas de gran atracción.

Los miércoles, día de moda, con asistencia de

LA BANDERA MUNICIPAL

que ejecuta selectos conciertos.

Preios.—Sillas, 40 céntimos.—Gradas 10

Muy pronto «El Jock» y de la Muestra.

GRAN CINE

Gran éxito de la sin rival familia

STELA

Fetores de grandiosos y sensacionales películas de las más recordadas Casas.

Preios: Butaca con entrada, 1.º.—Anfiteatro, 0.50.—General, 0.25.

MECANOGRÁFO

Ofrécense para esas de comercio y además hace copias y toda clase de trabajos mecanográficos con prontitud y exacto a precios sumamente económicos. Asonáticas, 2.

OFRECERSE

Contable con buenas referencias y bastante práctica, poseyendo además mecanografía, bien para casa comercial, ó particular ó horas determinadas. Informes, Asonáticas, 2.

LOS TRENES

Horario de trenes de viajeros en las estaciones de Córdoba:

TRENES HACIA MADRID

Mixto, llegada a las 14:35; salida a las 2:10; correo, llegada a las 15:40; salida a las 16:15; expreso, llegada a las 22:55; salida a las 23:10; rápido, llegada a las 12:05; salida a las 12:12; corto a Manzanares, salida a las 7:10; ídem ídem; salida a las 13:12.

CÓRDOBA A BELMEZ

Estación de Caceruela: Correo, salida a las 18:30; mixto, salida a las 8:00; correo, salida a las 8:00.

LÍNEA DE ECILJA

Correo, salida a las 11:30; mixto salida a las 8:00; correo, salida a las 4:25; correo, llegada a las 15:40; mixto, llegada a las 1:05; correo, llegada a las 21:50.

CÓRDOBA A MÁLAGA Y GRANADA

Expreso, salida a las 6:20; correo, salida a las 11:15; mixto, a las 9:25; correo hasta Puente Jón, a las 18:40.

DE BELMEZ,

Correo, llegada a las 10:10; mixto, a las 0:45; correo, a las 10:33.

TRENES HACIA SEVILLA

Mixto, llegada a las 2:05; salida a las 2:45; correo, llegada a las 10:30; salida a las 11:10; expreso, llegada a las 6:00; salida a las 6:15; rápido, llegada a las 18:35; salida a las 19:00; corto de la mañana, salida a las 7:25; ídem de la tarde, a las 17:25.

DE MÁLAGA Y GRANADA

Expreso, llegada a las 22:30; correo, llegada a las 15:55; mixto, llegada a las 1:30; correo, llegada a las 10:00.

Los correos de las líneas de Ecilja, Málaga y todos los trenes de Belmez, llegan en llegada y salida en la estación de Caceruela.

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate», frente a las Calatravas.

Fumadores:

HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman a diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositorio en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar, 2, farmacia.



No más purgas

Supositorios «VICTORIA» a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derritimiento completo. 4.ª Acción ismótica y descompresiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1.50.

DEPOSITARIO EN CÓRDOBA: DR. MARÍN, GONDOMAR NÚM. 2

El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Preios de suscripción: Cinco pesetas al trimestre

Preios de anuncios: En primera plana, 75 cént. líneas. En la sección de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 30 id. En cuarta, 10 id. Comunicados desde una página línea. Descuento según la importancia de las noticias. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Preios de donación: En primera plana, a una columna, 25 pesetas; a dos id., 50; a tres id., 80. En tercera plana, a una columna, 10 pesetas; a dos id., 15.

Redacción, Administración e Imprenta

Ambrosio de Morales, 8

Teléfono, 70

Fernando Guijo

Dentista

Gondomar sin núm. (donde está la Fotografía)

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

Hulleras

Abonos y Productos Químicos

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfatos Azoados Peñarroya, para cereales

Super Fosfo-Azoado Peñarroya, para cereales

y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas - Abonos Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre - Sulfato de Hierro

Sulfato de Amoníaco, Sales de Potasa, Nitrato de Sosa

Para pedidos e informes, dirigirse a

José Cañete y del Real

Avenida de Canalejas, 9 dupdo.

Agencia Regional de Córdoba

Papel para envolver

En la fábrica de este periódico se vende por arrobas y por libras.

En Ambrosio Morales, número 8

Folleto de «El Defensor de Córdoba»

¿Otro con grandes muestras de duda e indecisión. Se sentaron a fin en el borde mismo de las sillas respectivas, conservando bien azarados sus sombreros, mientras el caballero llenaba un par de vasos con el contenido de una botella colocada en la mesa que había junto a él, y se los ofreció en buena y debida forma. Muy tostados están por el sol, ¿no? ¿Vienen de viaje?

Una inclinación de cabeza y una sonrisa, fueron la contestación de Short. Codlin corroboró con otra inclinación y con un ligero suspiro, como si todavía sintiese en sus espaldas el peso del teatro.

—¿Ustedes frecuentan las ferias, los mercados, las carreras, supongo?

—Sí, señor—respondió Short: así por todo el occidente de Inglaterra.

—Yo he hablado con hombres de la profesión de ustedes, que venían del Norte, del Oriente y del Mediodía, dijo con cierta viveza su huésped; pero hasta

ahora no había encontrado ninguno que viniera del Occidente.

Cada verano, señor, dijo Short, hacemos nuestra excursión por el Occidente. En primavera y en invierno, tomamos el Oriente de Londres, y, en tiempo de verano, el Occidente de Inglaterra. Buenos trabajos hemos pasado por allí, andando días de lluvia y lodo, y a veces sin ganar un cuarto en todo el día.

—Permítame llenar los vasos otra vez.

Por darle gusto, señor, dijo Codlin, alargando de repente su vaso y apartando el de Short. Yo soy el que salgo por librado en todos los viajes y en todas las paradas. En poblado, en el campo, con tiempo seco, con tiempo lluvioso, con calor, con frío, de todos modos a Tomás Codlin siempre le toca sufrir. Pero Tomás Codlin no tiene que quejarse por nada de eso. ¡Oh, no! Short puede quejarse; pero, si Codlin murmura media palabra... ¡adiós! «Abajo Codlin!» gritan enseguida. «¡Abajo Codlin!» «¡El no tiene para qué murmurar!»

—Codlin no deja de ser útil, observó Short con una mirada travesera; pero no siempre tiene abiertos los ojos. A veces

se duerme, ¿comprende usted?... Acuérdate de las últimas carreras, Tomás.

—¿No dejarás nunca de tormentar a los desgraciados? ¡Jijo Codlin! ¿Estaría yo muy dormido cuando de un golpe recogí veinte reales de una sola ronda? yo estaba atendiendo a mi negocio y no podía tener los ojos en veinte sitios a la vez, como un pavo real que hace la rueda; lo mismo te pasaba a ti. Si me dejé engañar por aquel viejo con su pequeña, lo mismo te ocurrió a ti; conque no vengas a echarme eso a la cara; porque todo lo que digas de mí te coge a ti de medio a medio.

Más vale que dejes ese asunto, Tomás dijo Short. Al caballero no le interesará mucho, creo.

—No haber mentado tal asunto, respondió Codlin; y pido al caballero que te dispense, porque hablas como un mozo aturdido por el gusto de oírte, sin saber lo que dices.

El caballero se había sentado con mucha tranquilidad al comienzo de la disputa, mirando ya a uno ya a otro de los dos hombres, como si esperase la ocasión de dirigirles alguna otra pregunta ó de vol-

ver a aquella de que se había hablado la conversación. Pero desde el punto en que Codlin tuvo que defenderse de que se dormía demasiado demostró un interés creciente, que había llegado ahora a su más alto grado.

—Son ustedes los dos hombres que necesito, dijo; los dos hombres que he andado buscando. ¿Dónde están ese viejo y esa niña de que hablan?

—Señor!... dijo Short, perplejo y mirando a su amigo.

—El viejo y su nieta, que han viajado con ustedes, ¿dónde están? Hablen, que no se arrepentirán. Tendrán ustedes su recompensa por decirlo, se lo prometo: una recompensa mayor de lo que pueden creer. ¡Los abandonaron ustedes, dicen, en esas carreras, a lo que he entendido! Se ha encontrado su huella hasta en ese sitio, y allí se han perdido de vista. ¿No tienen ustedes alguna guía, no pueden indicarme algún indicio, para encontrarlos?

—Siempre te lo dije, Tomás, exclamó Short, volviéndose con una mirada de abatimiento hacia su compañero; bien decía yo que estaba seguro de que se pondrían en busca de aquellos viajeros.

—¡Lo decía tú! respondió Codlin. ¿Y yo no decía siempre que aquella bendita niña era la más interesante que había visto nunca? ¿No decía yo siempre que la quería, y que era locura la que tenía por ella? ¡Linda criatura! Me parece estarla oyendo aún. «Codlin es mi amigo», decía, cayéndole una lágrima en el grado de uno de los ojitos. «Codlin es mi amigo, no Short. Short es muy bueno, decía, yo no tengo ninguna queja de Short: él procura ser bondadoso lo confieso; pero Codlin, decía, tiene un corazón de oro, aunque no lo pudiese.»

Repetiendo estas palabras con gran emoción, Codlin se restregaba con la manga, la punta de la nariz y, moviendo tristemente la cabeza de uno a otro lado, dio a entender al caballero que, desde el momento en que él perdió de vista su pequeño y querido depósito, habían huido de su espíritu la alegría y el reposo.

—Señor! dijo el caballero, andando lentamente de una a otra parte del cuarto. ¿He encontrado, por fin, a estos hombres solo para descubrir que no pueden ofrecerme ningún informe ni suyo? Mejor hubiera sido vivir esperando día tras